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ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE DO MOMENTU

ROZPOCZECIA EGZAMINU!

Miejsce
na naklejke

MIN-R2_1P-082

EGZAMIN MATURALNY
Z. INFORMATYKI

POZIOM ROZSZERZONY
CZESC I

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron (zadania
4 —6) i czy dotaczony jest do niego nosnik danych — podpisany
DANE. Ewentualny brak zglos przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Whpisz obok zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie na egzamin
srodowisko komputerowe, kompilator jezyka programowania
oraz program uzytkowy.

Jesli rozwiazaniem zadania lub jego czg$ci jest program
komputerowy, to umies¢ w katalogu (folderze) oznaczonym
Twoim numerem PESEL wszystkie utworzone przez siebie pliki
w wersji zrodtowe;.

Przed uplywem czasu przeznaczonego na egzamin zapisz
w katalogu (folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL
ostateczna wersjg plikow stanowiacych rozwiazania zadan.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Nie wpisuj zadnych znakow w czgSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Zyczymy powodzenial

MAJ
ROK 2008

WYBRANE:

(program uzytkowy)

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
lacznie
60 punktow

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

KOD
ZDAJACEGO
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Zadanie 4. Wybory (20 pkt)
W Infolandii przeprowadzono wybory parlamentarne. Do przydzielania mandatow
zastosowano uproszczona metodg d’Hondta oparta na obliczaniu wspotczynnika X:

1

X = s
s+1

gdzie:

v —to liczba gltoséw zdobytych przez dany komitet wyborczy w wyborach,

s — to liczba mandatéw przydzielonych komitetowi do tej pory.

W kazdym okrggu wyborczym mandaty przydziela si¢ w nastgpujacy sposob: dopoki
wszystkie mandaty nie zostana przydzielone, dla kazdego ugrupowania obliczany jest
wspotczynnik X. W danym kroku algorytmu mandat otrzymuje ten komitet wyborczy, ktory
ma najwigksza wartos¢ wspolczynnika X. W naszym zadaniu wspotezynniki X
dla poszczegolnych komitetow sa rozne w kazdej fazie obliczen.

Przyklad

Zalozmy, ze mamy zarejestrowane 3 komitety wyborcze: A, B i C, ktore otrzymaly kolejno
950, 350 i 500 gltosow w danym okrggu, a do obsadzenia jest 5 mandatow. W kolejnych
krokach algorytmu mandaty przydzielamy na podstawie obliczonych wspolczynnikow dla
poszczegolnych komitetow wyborczych:

Krok Komitet A Komitet B Komitet C Kto ofrzymuje
algorytmu mandat?

s=0 s=0 s=0

1 x =20 _gs50 x =22 _350 x =22 _ 500 A
1 1 1
s=1 s=0 §s=0

2 X:%O:ws X:%O_%O x =2% _s00 C
s=1 s=0 s=1

3 x =20 475 x=22_350 | x=2%_»5 A
2 1 >
s=2 s=0 s=1

4 X:?:316,67 X = 3?0—350 x =22 _ 150 B
§=2 s=1 s=1

5 X:9§0_316,67 x =2 _175 x =22 _»ss0 A

Mandaty przypadaja komitetom (kolejno) A, C, A, B, A.
A, apo 1 mandacie komitety Bi C.

Zatem 3 mandaty zdobgdzie komitet
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a) Wybory odbyly si¢ w 20 okrggach wyborczych. W parlamencie Infolandii ma zasia$¢
350 postow, z 6 réznych komitetéw wyborczych o nazwach A, B, C, D, E, F.

Plik dane.txt zawiera dane dotyczace przeprowadzonych wyborow w podziale na okrggi.
W kazdym wierszu pliku znajduje si¢ 7 liczb oddzielonych znakami odstgpu: pierwsze szesé
okreslaja liczby oddanych waznych glosow na kolejne komitety wyborcze (w kolejnosci A, B,
C, D, E, F), a ostatnia oznacza liczb¢ mandatéw do podzialu w danym okrggu. Pierwszy
wiersz zawiera dane dla okrggu wyborczego nr 1, drugi wiersz zawiera dane dla okrggu
wyborczego nr 2, itd.

Przyklad

325 155 200 248 311 69 15
478 198 321 487 54 14 18

Odpowiedzi do ponizszych podpunktow umies¢ w pliku tekstowym wybory.txt.
Odpowiedz do kazdego podpunktu poprzedz cyfra oznaczajaca podpunkt.

1. Podaj, ile gtosow tacznie otrzymal kazdy z komitetow.

2. Podaj numery okrggdéw, w ktorych tacznie na wszystkie komitety wyborcze oddano
najwigcej i najmniej glosow.

3. Podaj liczby mandatoéw uzyskanych przez komitety A, B, C, D, E, F w okregu 6.

4. Podaj, ile mandatéw uzyskal kazdy z komitetow A, B, C, D, E, F w calym
parlamencie.

b) Dla danych z pliku dane. txt wykonaj wykres prezentujacy procentowy rozktad liczby
glosow oddanych w catej Infolandii na poszczegdlne komitety wyborcze. Pamigtaj
o prawidtowym i czytelnym opisie wykresu.

Do oceny oddajesz plik(i) 0 NAZWIC(ACH) ........ccvevvieieiiiiiieiie et ,
tu wpisz nazwely) pliku(ow)

zawierajacy(e) komputerowa(e) realizacjg(e) Twoich obliczen, plik tekstowy wybory . txt,
zawierajacy odpowiedzi do podpunktow zadania a) oraz plik o nazwie

.................................................... , zawierajacy wykres do zadania b).

tu wpisz nazwe pliku

Nr zadania 4a) | 4b)

Wypelnia  [y[aks, liczba pkt 16 4
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 5. Hasla jednorazowe (22 pki)

Infobank oferuje swoim klientom internetowe konta osobiste. Do korzystania z tych kont
potrzebna jest lista hasel jednorazowych. Jestes pracownikiem Wydzialu Bezpieczenstwa.
Wydzial ten zajmuje si¢ tworzeniem dla klientow list haset jednorazowych na podstawie stow
wczesniej] wygenerowanych przez Wydzial Statystyk, wedlug ustalonych przez bank
algorytmow.

Plik slowa.txt, zawiera 1000 stow o dlugosciach nie wigkszych niz 30 znakow. Kazde
stowo jest zapisane w osobnym wierszu i ztoZone jest z wielkich liter alfabetu angielskiego.

a) Na poczatku swojej dziatalno$ci bank stosowal nast¢pujaca metod¢ generowania haset.
Hastami jednorazowymi sa zapisane od kofica stowa wygenerowane przez Wydzial
Statystyk.

Przyklad
Slowo Utworzone haslo
KAJAK KAJAK
EGZAMIN NIMAZGE
MATURA ARUTAM
KOMINIARZ ZRAINIMOK

Dla danych z pliku slowa.txt utworz listg hasel jednorazowych i umies¢ ja w pliku
hasla_a.txt (kazde hasto w osobnym wierszu). Dodatkowo w pliku slowa_a.txt
podaj najdtuzsze i najkrotsze hasta oraz ich dtugosci.

Uwaga: Dla danych z pliku slowa.txt da si¢ utworzy¢ tylko po jednym hasle
o najwigkszej i najmniejszej dlugosci. Ta uwaga ma tez zastosowanie w podpunkcie b).

b) Metoda tworzenia hasel opisana w punkcie a) okazata si¢ zawodna, dlatego Wydzial
Bezpieczenstwa postanowil zmieni¢ algorytm.
Palindrom to takie stowo, ktore czytane od lewej do prawej i od prawej do lewej jest takie
same.
Algorytm tworzenia hasta ze stowa w:
— wyznacz najdtuzsze slowo w; takie, Ze w jest poczatkiem stowa w oraz w; jest
palindromem
—  0ZNnaczmy w=w;ws

— hasto powstaje przez zlaczenie dwoch stow: w, zapisanego od prawej do lewej i w.

Uwaga: Jesli w jest palindromem, to w=w;, a stowo w, jest puste (nie zawiera zadnych
znakow).

Przyklad
Slowo I:jggi‘;i;iyaﬁg;ns;::: Utworzone haslo
KAJAK KAJAK KAJAK
KAJAKARSTWO KAJAK OWTSRAKAJAKARSTWO
MAMA MAM AMAMA
KAKTUS KAK SUTKAKTUS
WANNA A\ ANNAWANNA
EGZAMIN E NIMAZGEGZAMIN
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Dla danych znajdujacych si¢ w pliku slowa.txt, utworz listg haset wedlug nowego
algorytmu. Utworzone hasta jednorazowe umies¢ w pliku hasla_b.txt (kazde hasto
W osobnym wierszu).

Dodatkowo odpowiedzi do ponizszych podpunktow umies¢ w pliku tekstowym
slowa_b.txt. Odpowiedz do kazdego podpunktu poprzedz cyfra oznaczajaca podpunkt.

1. Podaj wszystkie hasta o dhugosci 12.

2. Podaj najdtuzsze i najkrotsze hasto.

3. Podaj sumg dlugosci wszystkich haset.

Do oceny oddajesz plik(i) 0 NAZWIE(ACH) ......cceieeeieiiiecie e .
tu wpisz nazwe(y) pliku(ow)

zawierajacy(e) komputerowa(e) realizacjg(e) Twojego rozwiazania, pliki tekstowe

hasla_a.txt, slowa_a.txt zawierajace odpowiedzi do zadania a) oraz pliki tekstowe

hasla_b.txt, slowa_b.txt zawierajace odpowiedzi do zadania b).

Nr zadania 5a) | Sh)

Wypelnia  'Maks, liczba pkt 8 14
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. Wypadki (18 pki)

Towarzystwo ubezpieczeniowe posiada w swoim rejestrze pojazdow nastgpujace dane
o samochodach osobowych: numer rejestracyjny, marka, rok produkeji, numer PESEL
wlasciciela oraz dane o wtlascicielach pojazdow: imig¢, nazwisko, numer PESEL, typ
miejscowosci. Ponadto gromadzi informacje o wypadkach spowodowanych przez
ubezpieczonych wtascicieli samochodow, aby na tej podstawie ustala¢ sktadki ubezpieczenia.

W kolejnych 700 wierszach pliku auta.txt znajduja si¢ nastgpujace dane dotyczace
samochodéw: numer rejestracyjny, marka, rok produkcji, numer PESEL wtasciciela pojazdu.

Przyklad
BAU1876 skoda 1998 59042500616
BAU3353 renault 1999 54010520609

W kolejnych 689 wierszach pliku osoby . txt znajduja si¢ nastgpujace dane: numer PESEL,
imig¢, nazwisko, typ miejscowosci. Przyjgto nastgpujace oznaczenia typoéw miejscowosci:
A — duze miasto, B — srednie miasto, C — male miasto i D — wies.

Przyklad
46073182890 Kornel Henrykowski A
46080423256 Jan Bugajski B

W kolejnych 500 wierszach pliku wypadki.txt znajduja si¢ nast¢pujace dane: numer

identyfikacyjny wypadku, data wypadku, numer rejestracyjny samochodu, wysoko$¢ straty,
ktora pokryto towarzystwo ubezpieczeniowe.

Przyklad
1 1996-01-03 BL24933 10453,00
2 1997-10-14 GCH977% 673,00
3 2002-03-24 NWE4941 8276, 00

Separatorem oddzielajacym sasiednie elementy w powyzszych plikach jest znak odstgpu.

Odpowiedzi do ponizszych podpunktow umies¢ w pliku tekstowym odp.txt. Odpowiedz
do kazdego podpunktu poprzedz litera oznaczajaca podpunkt.

a) Podaj, ilu wtascicieli samochodéw mialo co najmniej jeden wypadek.
Uwaga: Wlasciciela odnotowanego w kilku wypadkach liczymy jeden raz.

b) Podaj numer rejestracyjny samochodu oraz imi¢ i nazwisko wtasciciela, ktoremu
wyplacono najwigksza kwotg odszkodowania oraz jej wysokosc.

c) Podaj sumy odszkodowan, jakie wyplacito towarzystwo ubezpieczeniowe w roku 2006
oraz w roku 2007.

d) Podaj marke samochodu, ktora zostata odnotowana w najwigkszej liczbie wypadkow oraz
liczbg wypadkéw, w ktérych samochody tej marki byly odnotowane. Jesli pewien
samochod byl odnotowany w kilku wypadkach, to liczymy go tyle razy, w ilu wypadkach
brat udziat.



Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z informatyki 7
Poziom rozszerzony — czesc 11

e) Podaj liczby wypadkow z udzialem wiascicieli z malego, sredniego i duzego miasta oraz
ze wsi (oddzielnie dla kazdego typu miejscowosci).

Do oceny oddajesz plik(i) 0 NAZWIC(ACH) ........ccveiveeeiiiiiiicie e i
tu wpisz nazwe(y) pliku(ow)

zawierajacy(e) komputerowa(e) realizacjg(e) Twoich rozwiazan oraz plik odp.txt,
zawierajacy odpowiedzi na pytania z podpunktow a) — e). Kazda odpowiedZ powinna by¢
poprzedzona odpowiednia litera oznaczajaca podpunkt.

Nr zadania 6 a) 6b) 6¢) 6 d) 6e)

Wypelnia  "Maks, Ticzba pkt 3 3 4 4 4
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS



